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Bilan de la soirée conférence & networking sur les méthodes avancées de référencement naturel
[bookmark: _GoBack]
Le référencement naturel est  l’ensemble des bonnes pratiques que les web-marketeurs cherchent à mettre en place pour mieux positionner un site internet dans les pages de résultats des moteurs de recherche tels que Google ou Bing. 
La conférence organisée à ce sujet par l’association Chambé-Carnet a attiré quelque 70 personnes. Animée par un expert du référencement, Kévin Richard, également responsable de la société Cultivaref, elle s’est tenue sur la Z.A. de Côte Rousse à Chambéry Le Haut. 
Après une session de questions / réponses avec le public,  un tirage au sort a désigné le gagnant du livre offert par les éditions Eyrolles, "Réussir son référencement Web" d'Olivier Andrieu. La deuxième partie de la soirée a alors démarré : networking et nouvelles discussions sur les thématiques du référencement naturel notamment, et ce autour d’un buffet proposé par Savoie Saveurs.
Pour en savoir plus sur la conférence et le déroulement de la soirée :
· Consultez la présentation de Kévin Richard, en ligne sur SlideShare
· Vous pouvez également consulter ce résumé très complet de la conférence : http://oweia.net/SEO-methodes-avancees.html
· Les photos de la soirée sont sur Flickr ; la vidéo de la conférence sera également publiée très prochainement.
La prochaine conférence du cycle "Je dis web" des Chambé-Carnet sera dédiée au web mobile et aura lieu jeudi 7 juin 2012.
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